

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Васильевой Елены Витальевны
на тему: «Формирование и реализация политики активного долголетия в
условиях старения населения России», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности: «5.2.3. Региональная
и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»**

Текущая демографическая ситуация и возможные перспективы ее изменения, связанные с увеличением продолжительности жизни, ростом доли пожилого населения, актуализировали новые масштабные стратегические задачи в области научной и управленческой деятельности в России и ее регионах: необходима тщательная проработка и обоснование политики в области старения населения, в частности политики активного долголетия. Поэтому актуальность и важность решения вопросов, касающихся совершенствования теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия, не вызывает сомнений.

К результатам исследования, обладающим научной новизной, можно отнести следующие:

- теоретическая модель формирования и реализации политики активного долголетия, разработанная на основе триады «интересы – угрозы – защита», которая вносит существенный вклад в понимание процесса адаптации экономики и общества к старению населения;
- методологический подход к согласованию интересов субъектов политики активного долголетия, который учитывает социально-экономические возможности и ограничения их согласования, связанные с «нестандартным» возрастным профилем зарплаты на российском рынке труда и спецификой накопленного человеческого капитала пожилого населения регионов России;
- методология исследования процесса старения населения, построенная на принципе пошаговой идентификации фаз демографического развития и направленная на определение демографических особенностей реализации политики активного долголетия;
- методический инструментарий моделирования социально-экономических последствий повышения трудовой активности пожилого

населения, направленный на выявление возможностей достижения баланса интересов субъектов политики активного долголетия

- организационно-экономической механизм формирования и реализации политики активного долголетия, увязывающий постановку управленческих задач со сложившимися демографическими и социально-экономическими особенностями регионов России.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа представляет собой сложное, многоплановое исследование, охватывающее значительный круг актуальных проблем здоровья, занятости и безопасности пожилых людей. Оно имеет большое значение для экономической науки в части развития теории и методологии исследования старения населения и его последствий. Достигнутые научные результаты позволили соискателю обосновать теоретико-методологические положения и практические рекомендации по формированию и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях. Автореферат достаточно полно и информативно отражает содержание и научные результаты диссертационного исследования, что позволяет убедиться в обоснованности выводов и рекомендаций автора.

Основные научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, представлены в рецензируемых изданиях и доложены на научных мероприятиях различного уровня. В автореферате приводятся сведения о практическом использовании полученных автором диссертации научных результатов, а отдельные ее рекомендации внедрены в деятельность двух региональных министерств, федерального университета и двух коммерческих организаций.

Помимо отмеченных достоинств и положительных аспектов диссертационного исследования, имеет место ряд дискуссионных моментов (замечаний). Автору следовало бы обратить внимание на то, что в автореферате и, вероятно, в диссертации:

- 1) рассмотрение интересов государства и пожилого населения, на наш взгляд, не достаточно для комплексного исследования проблемы, необходимо учитывать также интересы молодого и трудоспособного населения;

- 2) не нашел должного отражения анализ потенциала развития рынка труда в части перспектив изменения структуры спроса на рабочую силу и создания новых рабочих мест, ориентированных в том числе на трудоактивных работников пожилого возраста;
- 3) не совсем четко прослеживается связь между предлагаемыми задачами политики активного долголетия и индексом активного долголетия, разработанным для оценки этой политики;
- 4) не полно раскрыта специфика человеческого капитала пожилого населения;
- 5) имеют место отдельные грамматические и стилистические погрешности изложения, что затрудняет восприятие сути и результатов исследования. Так, например, на стр. 6 неясно, как “мировые тренды формируют процесс старения населения в России” или в чем отличие хозяйственного и социально-экономического значения на стр. 8. “Представлен алгоритм моделирования влияния повышения трудовой активности пожилого населения” (Стр. 11), влияния на что?

Отмеченные замечания не снижают ценности проведенного диссертационного исследования, отличающегося научной новизной и высокой практической значимостью.

Судя по автореферату, диссертация является самостоятельной законченной научной работой, в которой изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны и ее регионов. Диссертационная работа «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор, Васильева Елена Витальевна, заслуживает присвоение ученой степени доктора экономических наук по специальности: «5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Коровкин Андрей Германович

доктор экономических наук (специальность: 08.00.05), заведующий лабораторией прогнозирования трудовых ресурсов, ФГБУН «Институт

народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук» (117418, г. Москва Нахимовский проспект, д. 47; www.ecfor.ru), телефон: +7(499)129-37-00, E-mail akor@ecfor.ru.

Я, Коровкин Андрей Германович, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

27 ноября 2023 г.

Коровкин А.Г.



Подпись Коровкина А.Г. заверяю:

Ученый секретарь ИНПРАН, к.



И.Е.Терентьев